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POLITIKÁI NAPILAP

Szerkesztőség éskiadóhivatai 
telefon száma 124.

Felelős szerkesztő : Dr. Kiss Pál,
m'élÖB SZEKRSSZTti TiLEFOÜ SZÁM*: 63,

Szerkesztőség és kiadóhivatal 
Dessewtty-tér 7. szám alatt

Ä balkáni vérengzések.
fi hatalmak munkában.

A törökök pusztulása. — Ferencz Ferdinánd 
békéért. — Oroszország és a háború.

Telefon tudósításunk -

A hadviselő balkáni államok vég­
leges győzelme feltartózhallannak 
látszik. Újabb török vereségekről 
érkeznek hírek a harctérről, ame­
lyek a mozlim sorsát szükségsze­
rűen megpecsételik. Konstantiná­
poly is közvetett veszélyben van 
már, a nagy város vízvezetékét el­
zárták. A hangulat a tőrök fővá­
rosban leirhatlanul nyomott.

Most a világ szeme a diplomá­
cián csüng. Mit tervez, mit hatá­
roz, mily eredményre fog jutni ? 
A balkáni államok már békefellé- 
telekrői beszélnek, a melyeknek 
azonban az európai diplomáciai 
retortáján kell átmenniük.

Mai híreink a következők:
Uj török vereség.

A bolgár csapatok teljesen meg­
verték a török sereg hátvédjét ké­
pező hadtestet. A törökök vad me­
nekülésben futnak Csataldzsa felé. 
1300 tőrök katona és 5 tiszt fog­
ságba esett.

Menekülnek a törökök.
A főhadiszállásról hivatalos kö­

rökhöz érkezett közlés szerint a 
törököket C-sorlu és Szeraj között 
több hadállásból rendkívül heves 
ellenállás után Csataklzsába vetet­
ték vissza. A törökök nagyobb 
veszteségeket szenvedtek, mint 
Lüle-Burgasnál.

Nincs viz.
_ A lapok azt jelentik a bolgár 

főhadiszállásról, hogy a bolgár se­
reg elfoglalta a Derkó tó vidékét 
és elvágta a vízvezetéket, amely a 
tóból Konslantinápolyt vízzel látja 
el. A vizimüvek csak 40 kilomé-" 
ternyire vannak Konstantinápolytól.

Megtámadtak Djakovót.
A montenegrói csapatok Vuko- 

íibs parancsnokságával és a szerb 
tüzérség támogatásával megtámad­
ták Djakovát.

Döntő ütökzet.
Csatalrlzsában nagyarányú tü­

zérségi előkészületek történnek. A 
védő hadsereg uj csapatokkal gya-

Kedvező főid bérlet!

rapodik. A kalanai körök erősen 
biznak benne, hogy a csataldzsi 
ütközet döntő hatással lesz az 
esetleges békekötésre. A bolgárok 
részéről állítólag két héten belül 
nem várható támadás. A feldúlt 
utak nagyon megnehezítik a csa­
patok előnyomulását. A legénység 
holtra van fáradva.

Szalonikit átadják
A Lokaianzeiger jelenti Szalon«- 

kiből, hogy a uiagsemmisitő török 
vereségek után a görögök már 
csak tiz kilométernyire vannak a 
várostól. A törökök aligha fognak 
ellentállást kitejteni, mert hir sze­
rint, már tárgyalásokat is kezdet­
tek Szaicnlki átadása iránt.

Heves küzdelem.
Tegnap óta heves küzdelem fo­

lyik a negyvenezer embert szám­
láló bolgár hadsereg és a Mahmud 
Mukíár pasa vezetése alatt levő 
tőrök csapatok között, amelyek 
Vizából Csataldzsába vonulnak 
vissza. Mahmud pasa megerősilést 
kéri és kapóit.

Megkezdődnek a tárgyalások.
A Wr. Alig. Ztg. értesülése sze- ; 

rint a legközelebbi napokban 
megkezdődnek Törökország meg­
keresésére a hatalmak közvetítési 
kísérlete: a béke helyreállítására.
A nagyhatalmak Törökországnak 
e megkereséséről mindenekelőtt 
hivatalosan értesíteni fogják a 
Balkán-államokat. Az európai cent­
rumokban az a szándék uralkodik, 
hogy minden olyan lépést kerülje­
nek, ami a semlegesség megsérté­
sének látszatával vagv pressziói 
jellegével bírhatna a Balkán-álla­
mokra nézve.

Ferenc Ferdinánd a békéért.
A Neues Wiener Journal a 

Belvedereből szerzett értesülése 
szerint, Ferenc Ferdinánd trón­
örökös helyteleníti némely hozzá 
közel álló lapnak aggressziv há­
borús politikáját. A trónörökös 
teljesen egyetért hivatalos kül­
politikánk vezetésével és föltétle­

nül a béke és a balkáni államok­
kal való barátságos egyetértés 
mellett van, mert csak igy látja 
biz.!ositottn.;k Ausztria-Magyaror­
szág gazdasági érdekeit.

Oroszország válasza.
Sassonov Turham pasa tőrök 

nagykövetnek és a törők delegál­
taknak, akiit innen Berlinbe, vagy 
Bécsbe mennek, kijelentette, hogy 
Oroszország és a lobbi nagyhata­
lom csak akkor hajlandók Török­
ország és a Balkán-államok kö­
zött a békeközvetitést elvállalni, 
ha a porta garanciát ad arra 
nézve, hogy a nagyhatalmak által 
kidolgozandó békufeltételeket el­
fogadja. Az erre vonatkozó válasz 
beérkezése előtt Oroszország min­
den békeközvetitést lehetetlennek 
tart.

A porta mindont elfogad.
A „D ily Telegr.“ jelenti Kons­

tantinápolyból : A hatalmak nagy­
követei tudatták a portával, hogy 
eredményes közbenjárást csak ugy 
vállalhatnának, ha a porta a ha­
talmaknak engedné át, hogy a 
médiádéra oyan alapot állapítsa­
nak meg, amely a jelenlegi körül­
mények közt lehetségesnek látszik. 
A porta, Mr szerint, elhatározta, 
hogy megfogadja a hatalmak ta­
nácsát.

A hivatalos érák,
A közönség érdeke.

Dr. hiss Pál városi képviselő, la­
pui.k szerkesztője, indítványt adott 
ma be a városhoz, melyben a városi 
közigazgatás hivatalos óráinak a 
délutáni időkre való kiterjesztését 
javasolja.

Az indítvány fölött ma délután 
már véleményt is mondott a városi 
tanács. Azt ajánlja a közgyűlésnek, 
hogy térjen napirendre az indítvány 
fölött, mert dragi a fa meg a vil­
lany, már pedig ha délután is hiva­
talt tartanának, sok fa elfogyna a 
tüzelésre, meg sok villany a világi 
tásra.

Az indítvány elvetésének ilyen 
indokolását olvasva, egyszeribe az a 
kérdés ütlik elénk, hogy ha nincs az 
elvetésre több más indok, mi lehetne 
ez indítvány sorsa a nyári hónapok­
ban, a mikor se fa, se" villany nem 
kell. Milyen jó is. hogy már elmúl­
tak a nyári hónapok.

Nem hisszük azonban, hogy maga 
a képviselet is ilyen könnyen túlesik 
ezen az indítványon. Nem hisszük, 
hogy a képviselőtestületet megté­
vesszék majd azok a jelszavak, me­
lyek máskülönben tetszotősek lehet­
nek, de ebben a dologban nőm órvé-

Hlrdetésekel díjszabás zsertnt ;kftzlünk

nyesülhetnek. Az a jelszó, hogy 
c raga a villany, meg a fa, tehát ha 
délután nem hivatalnokoskodunk, 
sokat spórolunk, mig ha délután is 
lesz hivatal, nehány ezer koronával 
több kell évente a városi háztar­tásra.

Helytelen itt a spórolási jelszó 
mert ha valahol, itt igazán el lehet 
mondani, hogy ez a spórolás a kö­
zönség bőrére megy.

A közönségnek, mely e hivatalo­
kat fenntartja, nem csekély érdeke 
az, hogy a neki szükséges bivatalo- 
kát a napnak abban az idejében 
találhassa meg, a mikor éppen szűk- 
sége van rá és a mikor leginkább 
kiadja neki is az ideje, hogyha hiva­
talokat felkeresse. Igazán semmivel 
se lehet helyesen indokolni azt a 
tend szert, mely a nagy közönséget 
a legkisebb terjedelmű s a napnak 
csakis egyik részén levő időbe szo­
rítja be, ha ez a közönség ügyes­
bajos dolgait intézni akarja. Nem 
indokolja ezt még az se, hogy az 
országban máshol is igy yan.

Megvagyunk győződve, hogy csak 
is annak az állapotnak a fonák kinö­
vése ez, hogy szinte teljesen bürok­
rata ország lettünk‘már, a hol az a 
jelszó, hogy mindent csak a hiva­
talnokért !

Senki félre ne értsen. Tiszteljük 
becsüljük a hivatalnokokat, mint a
kik nélkül a közons-5'g so lehetne
meg. Azt is megengedjük, sőt ha 
kod, mi is szószólói vagyunk annak 
hogy a hivatalnokok túl ne terhel- 
tessonek, de mégis a mi nézetünk 
az hogy a dolog végelemzésében 
P^Ais csak a hivatalnokok vannak a 
közönségért, nem pedig a közönség 
a i íVHÍLiinokokért. Már pedig a csu- 
pán délelőtti hivatalnokoskodás mel­
lett e célt aligha lehet elérni.

Száz, meg ezer ember van, a ki 
délután kvrvsnó fel a hivatalokat s 
százán, meg ezeren vannak, a kik 
csakis délután juthatnak el a város­
házára.

Az meg éppen a lehetetlenségek 
netovábbja, hogy a rendőrségen is
csak délelőtt lehessen kapni  
rendőrséget.

A rendőrség praeventiv hatóság 
A buncselekvények megelőzése a 
feladata. A mai rendszer egyenesen 
azt tételezi fel, hogy délutáni idők­
ben nem is történhetik büneselek- 
vény, avagy ennek még kísérlete, 
előkészülete se.

A közönséget akkor szolgálják 
igazán a hivatalok általában ha 
mindakkor lehet hoz zajok fordulni, 
a mikor akar a közönség. Ezt az 
időt csakis az a szempont korlátoz­
hatja, hogy a hivatalnokok szollemí- 
lvg és testileg túl ne terheltossonek 
Mar pedig a délután is való foglal­
kozás még annyit som árthat, mint
kodásgyf°ylában ViUÓ hiva,alos-

A közönség érdeke meg ki lesz 
elégítve s ez bizonyára megér any- 
nyd, mint a mennyibe kerül déi- 
utáni fa, meg H délutáni villany

85(J hold hosszabb időre őszi ve- Értekezhetni lehet
léssel hozzá tartozó szénával és

szalmával együtt eladó.
Iritz Miksa
makói lakosai.
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A delegációk munkája.
Félhavi programm.

Egy szabad nap, amikor a par­
lament épületét nem ölelte körül a 
fegyveres erő. A delegációk mun­
kája ugyanis ma szünetelt s igy 
nem volt szükség arra, hogy a 
rendőrök és csendőrök kordonja 
állja el a bejáratokat.

Holnap délelőtt 10 órakor a had­
ügyi és tengerészeti albizottság ál­
tal kiküldött ipari albizottság tart 
ülést. Még aznap délután a kül­
ügyi albizottság ülésezik és tár­
gyalás alá veszi Berchtold gróf 
expozéját.

Azután ismét többnapos szünet 
következik, mely alatt a delegátu­
sok megtekintik a hajmáskéri tü­
zérségi gyakorlótéren kipróbálás 
alatt tevő uj bronzcsövű ágyukat. 
E hó 14-én délelőtt összeül az 
élelmezési szükebb albizottság, 
másnap pedig az egyesült négyes 
albizottság tárgyalja a bosnyak 
ügyeket. Ugyanakkor a hadügyi 
albizottság is megkezdi érdemle- 
leges tárgyalásait.

Vaszary lemondása.
Változások a katboiikus egy­

ház kormányzatában.

Már a múlt héten közöltük, hogy 
Vaszary Kolos bíboros hercegprí­
más ie fog mondani a primási 
méltóságról és az esztergomi ér­
seki székről. Ezt a híradásunkat 
most megerősítik. A hercegprímás 
ily értelmű lemondási kérvényt 
intézett a szentszékhez. Ugyanak­
kor értesítette a kultuszminisztert 
szándékáról. A kullusimi iszter 
jelentést tett a királynak a prímás 
szándékáról.

Nem valószínű, hogy a bíboros 
főpap megváltoztatja majd szándé­
kát; hisz magas korára és meg­
rendült egészségére hivatkozott. 
Ily körülmények közt a kultusz­
minisztériumban azt mérlegelik, ki 
legyen a hercegprímás utóda ? Ez 
idő szerint Csernoch János kalo­
csai érsek az egyedüli jelölt. De e 
tekintetben a minisztertanácsnak 
kell határozni. S csak, ha a ki­
rály és a pápa hozzájárul, válha- 
tik ténynyé Csernoch kinevezése. 
Csernoch helyére Glattfelder Gyula 
temesvári püspök van kiszemelve.

$/

Tájékoztató.
Naptfir Nov. 8. Római kath Gottfried 

GOr katli. Okt. 26. Demeter Nap kél 6 
óra 55 perekor, nyugszik 4 óra 32 
derekor.

Időjúslás. A budapesti meteor ologtai in­
tézetnek Makóra érkezett jeliemé- e szí- 
rint a következő időjárás várható: 
Helyenkint, főleg délen eső és lassú hő­
emelkedés várható. Sürgönyprognózis: 
Sok helyütt csapadék később enyhébb 
Délihőmérséklet: 12 7 Celsius

— Újságárusokat keresünk. 18 éves­
nél idősebb férfiakat es nőket ke­
resünk a „Makói Független Újságnak 
az árusítására. Akik újságunk áru­
lásával akarnak foglalkozni, napi 
4-6-7-8 koronát - úgy tó en, 
mint nyáron - könnyen kereshet­
nek. Akik más munkára már képte­

lenek, azok is képesek még újságot 
árulni. Tehát idős és elöregedett 
asszonyok és férfiak is jelentkez­
hetnek.

- Közgyűlés a városnál. Makó-
város képviselőtestülete hétfőn dé­
lelőtt lartja meg Galambos Ignác 
dr. polgármester tlnöklésévcl no­
vember havi rendes közgyűlését, 
melynek tárgysorozatát holnap 
küldik szét a város képviselőinek.

- A polgári leányiskola újraépí­
tése. Megemlékeztünk már arról, 
hogy Papp József városi képvi­
selő indítványt adott be a város­
hoz a polgári leányiskola épületé­
nek és telkének eladása és a pol­
gári leányiskolának más helyen 
való felépítése tárgyában. Annái az 
oknál fogva, hogy a város 44 ezer 
koronáért megvette a Teleky-utcán 
a Dági féle házat, Galambos Ig­
nác dr. polgármester a városi ta­
nácsnak mai ülésén terjesztette elő 
Papp József indítványát és java­
solta a polgári leányiskolának a 
Dégi féle ház helyért való felépíté­
sét. A városi tanács azonban turn 
fogadta cl Papp József indítványát, 
igy nem hajlandó a polgári leány­
iskolát sem az említett uj telken 
felépíteni. Különben ez. az ügy is 
a hétfői közgyűlésnek fogja tár­
gyát képezni.

- A hagymakereskedelmi társa­
ság vasútja. Az arad Csanádi vas­
utak állomása mellett a hagyma- 
kereskedelmi társaság hatalmas 
raktárai épített, melyhez az arad- 
csanádi vasutakhoz vezető vágányt 
is létesítettek. Az igy keletkezett 
vasútvonal mütanrendőri bejárása 
november hó 16 án lesz Hervay 
István alispán kőzbenjöttével..

- Indítványok sorra. Nehány 
nappal ezelőtt megemlékeztünk 
Horváth Péter városi képviselő 
indítványairól, ki a városi tégla­
gyárat azonnal el akarta adatni, 
nemkülönben javasolta a kaszaperi 
pusztának parcellánként való ela­
dását. Ugyncsak ő adott be indít­
ványt arra is, hogy a város autó­
busz közlekedést létesítsen. Annak 
idején elmondottuk véleményünket 
mind a három indítványról. Ma 
pedig a városi tanács mondott 
mind a három indítványról véle­
ményt. Ami a téglagyár eladását 
illeti, arra nézve az a véleménye 
a tanácsnak, hogy ha nem volna, a 
tégla árak szabályozása miatt ma­
gának a városnak kellene felállí­
tani. A kaszaperi puszta parcellá­
zása már azért is lehetetlen, mert 
ez idő szerint 4 évre haszonbérbe 
van adva. Autóbusz járatot pedig 
azért nem létesít a város mert mással 
folvtat jelenleg ez ügyben tárgya­
lást. Iiyen körülmények között a 
városi tanács mind a három indít­
ványnak a napirendről való levele­
iét javasolja a hétfői közgyűlésnél.

- A város belterületének csator­
názása. A város csatornázása már 
régen foglalkoztatja Makóváros 
képviselőtestületét. E tervet, dacá­
ra annak, hogy ezt indítványaikkal 
már többen sürgették, a város 
anyagi helyzete miatt még mindez- 
ideig nem tudta megvalósítani. Ma 
Papp József városi képviselő adott 
be a csatornázás ügyében indít­
ványt. Papp József ugyanis a csa­
tornázási alapot képező 46 ezer 
korona felhasználásával a beltérüje- 
tet akarja fedett csatornákkal el­
látni. Az indítványt a város legkö- 
zelabbi közgyűlésén tárgyalja.

- A vágóhíd újra építése. Né­
hány nappal ezelőtt megírtuk, hogy 
Galambos Ignác dr polgármester 
Reich Edével Hmvásárhely város

főmérnökével fotylalott tárgyalást 
az építendő uj vágóhíd terveinek 
elkészítése tárgyában. Ennek az 
eljárásnak eredményét a polgár­
mester ma terjesztene be a városi 
tanácshoz és a tanács javaso'ja, 
hogy a közgyűlés Reich Edét bíz­
za meg az uj vágóhíd terveinek 
elkészítésével.

- Mese ariól a bizonyos szálká­
ról és gerendáról. Regi mese, de 
igaz, hogy sok ember meglátja a 
más szemében a szálkát, de a ma­
gáéban otlhagyja a gerendát. Rá­
illik ez a mi rendőrségünkre, mely 
oly poulosan ellenőrzi, mit ellen­
őrzi! valósággal '/akialja a Deák 
Ferenculcai lakosokat a jáidák 
tisztántartásának ürügye alatt, ho­
lott a városháza és a rendőrségi 
épület előtt valósággal dühöng a 
piszok s a rendetlenség. E két 
fontos középület élőit úgy r;éz ki 
a járda, mint amelyet soha nem 
sepernek. Aheyelt, hogy a rei d- 
őrség itt sep rie.ne, rendre bírsá­
golja a Deák Fererc utca lakosait 
ha véletlenül egyszer nem söpör­
nek. Szinte bos-zan'Ó'n csodálko­
zik az ember, hogy ennek az egy 
utcának ellenőrzésere mennyi rend­
őrünk van a nai. y rendőrhiány 
mellett. Rossz nyelvek azt men d- 
ják, hogy ez azúrt van igy, mert a 
főkapitány ur ebben az u’cában 
lakik. Ha ez igy van, my igen kí­
vánatos volna, ha a főkapitány ur­
nák a városban több lakása volna 
a különböző perifériákon, akkor 
legalább azok az utcák is tiszták 
lennének, vagy lakóikat zaklatnak, 
mint a D ák Perei c-utcaiakat.

A jirvanyos betegségek időszaka. A
mi vidékünkön bátran lehet az őszt 
és a tavaszt a járványos betegségok 
idő szakának nevezni. Ebben a ké 
időszak an ugyanis nálunk rend­
szerint egy-két járványos gvorniek 
betegség szokott dühöngöm. Ez ősz 
folyamán eddig még meg voltunk ki­
méivé minden ilyen kellemetlen baj­
tól. Most azonban a járványos fülto- 
mirigylobb van terjedőben, sőt két 
iskolában oly nagy mérvű a megbe­
tegedés, hoí-y az alispán kénytelen 
volt két iskolát a baj miatt bezáratni. 
Így ma bezáratta az alispin az apá­
cák által vezetett iskolát, valamint a 
református egyháznak a Honvéd 
városrészben levő iskoláját. 10 napra.

- A Soványi munkásházi lakók 
kereime. A Soványban levő mun­
kásházi lakók nevében ma Szakács 
Márk városi képviselő kérelmet 
terjesztett be a városhoz járda épí­
tés tárgyában, Szakács Márk a ké­
relemhez 308 koronát is csatolt 
melyet a kérelmezők a járda épi- 
téh céljaira önmaguk között gyűj­
töttek.

— Azok a honvéd! galambok. Mi­
nap jábun megírtuk, hogy egy hon- 
védi polgártól ellopták összes ga­
lambjait. Ma újabb galamblopásról 
panaszkodtak a rendőrségen. Bo­
kányi János honvédi lakos galamb 
jait lop’ák el az éjszaka. A galamb- 
tolvajt keresi a rendőrség.

A közönségnek azt a várakozását,
melylyel az Uránia szerdai előadása 
iránt volt, — teljesen igazolta az 
előadás. A „Titanic“ tengerjáró hajó 
megrendítő katasztrófáját az ő bor­
zasztó részleteiben és rémes valósá 
gában a mozi vásznain láttunk ma­
gunk előtt s mindannyiunkra oly 
hatással volt, miot még kevés felvé­
tel. A gyönyörű részletek mellett a 
rémesebbnél rémesebb rüszlotek 
megkapó módon vannak ecsetelve. 
De hasonlóan nagy hatással vált a 
közönségre a „Halász leánya“ cimii 
a vígszínház művészei áltál játszott 
eredeti magyar felvétel is. A dunai 
halászok életét, foglalkozását gyö­
nyörűbbnél gyönyörűbb részleteiben 
s oly módon tárja elénk, hogy az<ik

j életét foglalkyzását mindannyian 
I megirigyeljük. Hasonlóan megkapó 
! nz „Olasz nő hegedűje“ és a többi 
j nevettető műsor is. A közönség fi­

gyelmét a csütörtöki és pénteki elő­
adásokra újból is felhívjuk. Műsor a 
pénztárnál ingyen kapható.

- A Petrovicsok és Ferkovicsok 
háborúja a főtéren. Tegnap este a 
makói lőtéren sétálók azt hittek, 
hogy a balkáni háború áthelyező­
dött a makói főtérre. Barna bőrű 
legények, férfiak és asszonyok vív­
tak elkeseredett csatát az Abbázia 
kavéház körül. A háborúság a Pet- 
rovics és Ferkovics makói ismeri 
iőkupec dinasztia egy jó vásár ál­
domását akarlak ellakni az Abbá­
ziában. Vígan poharaztak a cigá­
nyok, midőn egyszerre valami szó­
váltásból kifolyólag veszekedni, 
majd verekedni kezdtek. Eleinte a 
kavéházban foiyt a háború, majd 

j az ulcára tették át a harc szinhe- 
I lyét. Csattoglak a pofonok s az 

ulkyek, mint a zápor. Végre is az 
egész verekedő társaságot két 
rendőr bekísérte a rendőrségre, a 
hol u cai botrány okozásáéit eljá­
rást indítottak ellenük.

I Ellopták a szerszámait. Szabó 
Uni'd iv.liimives tegnap kim dolgo- 

1 zott ;>7. nrdicsi s ől'k-.cn mig haza- 
valami el. lines tolvaj ellopta 

összes szerszámai’. A tolvajt n.o- 
uiozzu a makói reudőiség.

Anyakönyvi hirek. Házasságra je­
lentkeztek. iMK íoire Baranyi Zsu­
zsannával, Király Lajos Molnár 
Erzsébettel. Elhaltuk. Borbola Juli­
anna özv. Sing kr Pálnó TG éves, 
Hadik Tivadar il éves korában.

— Csillag drogériába menjen aki 
szebb, jobb, finomabb, egészsége­
sebb, tisztább, kedvesebb sőt szer . .. 
óhajt lenni, mert ott szerezhet be 
mindezekhez megfelelő cikkvkít 
csak figyeljen a tájiunkban megje­
lenő hirdetményekre.

zönyegek. paplanok, csip­
ke- és szövetfüggönyök.

Szövetek és parketek, 
továbbá ablakredönyök nagy 
választékban kaphatók a

O Pali ági cégnél. C

mi
játék a Korzó-vendéglőben.
E hó 10-én vasárnap este 10 
érakor a „Korzó"-vendégiö öszes 
termeiben nagy TOMBOLAJÁTÉK 
lesz. A játékot rendező vendég­
lős értékesebbnél értékesebb 
tombola tárgyakat vásárolt s 
ezek lesznek a nyereménytárgyak.

Óvás!
Nem felel meg a valóságnak 
Kucses Károly ezég azon köz­
leménye mintha a Sack Rudolf 
féle tüköraczél ekék csak ő 
nála kaphatók, mert ezeket 
gyári árban belehet szerezni. 
Glück Lajos gépraktárában is.
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Tanítók gyűlése.
A makói járáskor tanítóinak őszi 

közgyűlése.

Nagyszámú tanító részvételé­
vel ma tartotta a csanádmegyei 
általános tanítóegyesület központi 
járásköre őszi közgyűlését a refor­
mátus egyház tanácskozó termében.

A közgyűlést Nagy Gábor elnök 
lendületes szavakkal nyitotta meg 
s rámutatott a tanítóság nehéz 
helyzetére, melyen immár segíteni 
halaszthatatlan kötelessége minden 
tényezőnek. Tetszéssel fogadott el­
nök megnyitója után Kiss Juliska 
makói tanyai tanítónő szép siker­
rel mutatott be egy gyakorlati ta­
nítást. Értelmes előadásáért jegyző­
könyvi köszönetét szavaztak. Utána 
Angyal János tanító értekezett nagy 
tetszéssel az irodalom és művészet 
hatásáról, majd Kásy Gyula tar­
tott érdekes előadást az elavult 
alapszabályok módosításáról.

A gyűlés végén Czirbus István j 
makói református tanító ismertette 
azokat a terveket, melyek az őssz- 
taniióság erkölcsi és anyagi hely­
zetének előbbreviteiét célozzák. A 
tetszéssel fogadott előadás után az 
ülést berekesztették. Délben a ta­
nítóság fényes bankettre gyűlt ösz- 
sze a „Korona“ szállóban.

Egy makói játékos, 
aki vészit.

MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG.

Elitéit tisztviselő.
A vásári verekedés epilógusa.

Az augusztusi vásárban történt, 
hogy Balku István, a rendőrkápi- 
tányi hivatal tisztviselője kint a 
vásárban, a járlatkiállitó hivatalban 
minden ok nélkül megverte Érdekű 
József vendéglőst, kinek sebei 18 
nap alatt gyógyultak meg.

Érdeky József sérüléseiről an 
nak idején orvosi látleletet vett 
fel és súlyos testi sértés miatt pe­
relte be Balku Istvánt.

Az ügyet ma délelőtt tárgyalta 
a makói királyi járásbíróság bün­
tető bírája, mikor Balku Istvánt 
bűnösnek mondotta ki és 180 ko­
rona fő- és 20 korona mellékbün­
tetésre, nemkülönben 160 koronát 
tevő perköltségnek megfizetésere 
ítélte.

Egyben kimondotta a biró azt 
is, hogy az Ítélet Hivatalból áttéteik 
Makóváros polgármesteri hivatalá­
hoz, hogy Balku István ellen a fe­
gyelmi vizsgálatot rendelje el.

A bíróság ítéletével mely ugyan 
jogerős, még nem ért véget a 
Balku István ügye, mert ellene a 
törvény értelmében rneg keli indí­
tani a fegyelmi eljárást is.

A kártyán elúsztatott száz­
koronás története.

Különös panasszal járult ma 
Murzán János makói lakos a rend­
őrséghez. A panasz azért különös, 
pert a kártya veszteséget akarta az 
illető a rendőrség segítségével visz- 
szaszerezni. A furcsa história a l 
kővetkező:

Régi mondás az, hogy a magyar I 
ember akkor van egy akaraton ha I 
kártyázik. Tudniillik mindegyik i 
nyerni akar. Murzán János is ilyen 
gondolatokban ült le az Abbázia 
ká\ éház^ kártyaasztalához szeren­
csét próbálni. Feuert játszott a 
kompánia, melybe Murzán bele- 
keverődőtt s pedig oly szerencsé­
sen, hogy Murzár százkoronása 
úgy hajnaltájban már mindenütt 
volt csak a Murzán zsebében nem.

Mire hajnal lett, Murzán egy 
árva garas nélkül maradt s kábult 
fejjel tűnődött azon, hogy milyen 
gyorsan forog a pénz. De ezen 
nem soká tűnődött, hanem felsie­
tett a rendőrségre s elpanaszolta, 
hogy a partnerek hamisan játszot­
tak, mert másképen hogy is lett 
volna lehetséges ő tőle, a kitűnő 
játékostól, nyerni.

A rendőrségen mit tehettek volna 
egyebet, felvették a peches játé­
kos panaszát s csak azon csodál­
koztak, ha véletlenül Murzán száz 
koronát nyert volna, vájjon a rend­
ességen eldicsekedett volna e az­
zal, hogy hamis játékosokkal ját­
szott^ s mégis nyert. Aligha 1 — 
Ebből az esetből Murzán is meg­
tanulhatja a kártyázás egyik igen 
lantos törvényét, tudniillik, hogy 

, 1 lefil kártyázni, a veszteségre is 
eI legyen készülve.

Nincs többé gyomorfájás!
A szabadalmazott

Ka kukfii keserű
háziszer, alig párszor! használat 
után teljesen megszüntet min­
denféle - még régi gyomorbajt 
is. Erősít, éltet. A mámoros 
állapotot is megszünteti. Kelle­
mes ize miatt, még a nők, sőt 
a gyermekek is szívesen veszik 
be. Számtalan hálairat bizonyítja 

jóságat ! Kapható Makón,

Sándor Zsigmond
Szegedi utcai gyógytárában.

Ára : kis üveg 80 fit, nagy üveg 2 korona.

Vigyázzunk a védjegyre, mely a 
kupakon és dugón áll.

Egy járandó a gyilkostó mel­
lett hagyma alá és egy udvari 
lakás kiadó, másfél napos 
ókortyogói szöllőföld eladó.
Értekezhetni Megyeház-u'ca 11. sz. 
alatt I)r. Kozma János ügyvédnél.

Két molnár inas
azonnal felvétetik Gy. Varga 

János újvárosi gőzmalmában.

Asszonyok sférfiak,
kik más munkára már kép­
telenek, a : '

Bakói Független Ujsác
árusításával pénzt kereshet­
nek. — Jelentkezzenek a 
kiadóhivatalban. (Kossuth- 
szoborral szemben.) o o o

III.

Újdonság! Tündérharangok.
Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta játszani 
Kovácsolt vasállványon 15 összehangolt ezüst- 
femcsengövel van ellátva. Erős, szép kivitelben 
rnTnke»áf^kka1’ mesós ajándékkal együtt csak
róna Wágner Hangszer-Király

országszerte elismert elsőrendű hangszeráruhá- 
zaban, Buaapest, József-kőrut 15. szám alatt 
Óvás . Figyeljünk jól a pontos címre és házszámra

!SÁNDOR ZSIGMONDI
H

»Etem gondviselés« gyógyszertára gg
MAKÓ N, Szegedi-utca. ^=3-=------  Jj

I ’^(lor-féle Ibolya-erem.“ Főlüimulhatatlan szer az arc és kéz Hl
né' ÍÍK fPar"apl haszVá!at lltán a bőrt oly meglepően szép- M 
pé változtatja, hogy ennek hatását mindenki csodálja. Eltávolít H 
az arcról m.ndennemü pattanást, bőratkát, szeplőt, májfoltot és 2 

a bőrnek fehér és üde szint kölcsönöz. Ara: 1 kor “
„Sándor-fóle ibolya-szappan.“ Teljesen lugmentes, semminemű * 
maró anyagot nem tartalmaz és kitűnő illatú. Az Ibolya-crérn ■ 

hatását tetemesen elősegíti. Ára : 70 fill SS
„Sándor-féle Ibolya-pouder.“ A legjobb és legártalmatlanabb 81 

apolo szer. Ára: 1 kor. gg
,,Sándor-fóle Ibolya-mosdó viz.“ Ára : I kor. í§

dá"?:;ffle-S12.áÍrÍZ-“l.Me^átolÍa a f0ffak lazulását és fogkő 19 
képződést, uditőleg hat a szájízre, eltávolítja az étel és az od- 5 
vas fogak áltál okozott szájszagot. Ara : kis üveg 80 fill na- 2

gyobb üveg í kor. 40 fill. ^
„Sándor-fóle hajszesz.“ Kitűnő összetételénél fogva megszünteti S 
f ko/P^epzodést, hajhullást, megóvja a hajat mindenféle be- H 
tegségtol és a hajgyökereket megerősíti. Egy üveg ára 1 kor. 20 fin. ■
Raktáron tartom az összes gyógy- és pipere külön- 5 
legességeket, különböző gyógyírokat, az összes S 
kötszereket, betegápolási cikkeket. Francia illatszerek S 

es az összes drogéria cikkek kaphatók. $
„Cimexin“ poloskairtó, nagy üveg 2 kor., próba-five« 60 fill • 

hozzávaló fecskendő 40 fill. ° m

Újdonság! 
V^TscTda'

■Xrombit*

fényképes hangszerárjegyzék ingyen.

Csodaréztrombifa!
Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta bár­
milyen nótát játszani. A „Csodaréztrombifa“ 
rendkívül erős, vastag sárgarézből van ké­
szítve, könnyen fujható, 45 cm. hosszú, szép 
tartós billentyűkkel ellátva. Ára tokkal, isko­
lával és egy hasznos ajándékkal csak 6 kor.

Wágner „Hangszer Király "
országszerte elismert elsőrendű hangszer­

áruháza, Budapest, József-kőrut.

Óvás! Figyelem a pontos címre es házszámra-

Sokba kerül a mosás annak 
aki kézzel mos. Főnyere­
ményt csinál és egészségét 

w»- ^ _ biztosítja, aki alanti cégnél
vásárolt mosógépén mos. Minden házban szükséges 

ez és ezért legalkalmasabb
karácsonyi, újévi, névnapi és nászajándéknak

Vétel kötelezettség nélkül mindenkor meg tekinthető

HALÁSZ A., gépraktárában Makón.
Mindenfelé vidékre szállítás.

o

I
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LEGÚJABB
őszi és téli

RAGLANOK

1912. November 8.

legdivatosabb posztó és plüss 
kabátok, mindenfajta 

szőrme boák és muffok 
a legegyszerűbbtől a legfi­

nomabb kivitelig. Bakfisch és gyermekfelöltők

Blúzok, aljak pongyolák és kosztümök
nemkülönben női fehérnemtiek dús választékban

olcsó szabott árakon kaphatók

Pártos E. és Társa
nagy női felöltők áruházában Makón, Főtér, 

Otthon-kávéház mellett.

A hölgyközönség figyelmébe!
őszi és téli divat újdonságok, női és leány

felöltök, bársony és plüss kabátok, szőrmével 
bélelt rövid és hosszú kabátok, kész kosztüm 

különlegességek, elegáns utcai és fogadó pon- 
gyolák, női aljak, blúzok, alsók, szőrme boák 
és muffok, leány ruhák, női és gyermek fe- 
W A K Ó. hérnemüek FŐTÉR.

Király Lajos áruházában
legjutányosabban szerezhetők be.

A

Él
W
m

v

■ Megérkezett!
T ubarózsa-S” f

T
A¥
m

az arcról kiütést, szeplőt 
és májfoltot a legbiztosab­
ban elmulaszt. 1 tégely 1

Tuharózsa=hajkeoőcs a haiés bajusz növését
——  ---------------- ■—.---------- legjobban elősegíti 1

1 tégely 1 korona. - Tubarózsa-hőlgyfO', 1 korona. ~ Tuba-
ooooo rózsa-szappan, 50 fillér. o o o o o 
— Hajregenerátor, az őszülő hajnak visszaadja eredeti színét. - 
Salofor, kéz- és lábizzadást gyorsan megszüntet. 1 üveg 70 fül. 
Mindennemű gyógyszerek, bel- és külföldi különlegességekből na^y raktár'

T Kochillin gyflm9!cs’Tino anyag, egyszeri permetezés­
sel a molyt, petéit, álcáit és pilléit, azonkívül a gyümölcsösben 
garázdálkodó rovarokat és élősdieket tökéletesen elpusztítja! 
teljesen ÁRTALMATLAN úgy a növényzetre mint az emberi 
szervezetre! — Egy adag 400 négyszögöl területű szöliő be- 

permetezésére elegendő.
Kapható Makón ós vidékén egyedül:

.1ENEÍ SZÉKELY LAJOS
gyógyszerész »Szent István«-téri gyógyszertárában 

M A K ó N. (a rom. kath. templom mellett.) 
Raktáron nem levő dolgokat meghozatok! 

Telefon-szám: 127 Tninfnn.cám . io-z
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500 drb. lendamaszt abrosz, ára
200 drb. lendamaszt miiyő, ára
Férfi ingek, fehér és színes
Gallérok darabja
Arcfátyol métere
Hímzések métere
Női keztyük párja
Valódi francia selyem batiszt
Angol mosó zefirek
Remek női ruhaszövetek

3, 6, 8, 10 korona.
90 fillér. 

1'50, 2, 3 korona.
20 fillér. 
20

15, 20, 30
30 „

50, 70, 80 „
70, 80, 90 „

60 fillértől 5 koronáig. 
3 koionától 6 koronáig. mFéifi ruhaszövetek „ dunaiul

600 tucat vászonzsebkendő, melynek ára 5 korona volt, tucatja 
ÜJ 7 30 korona. — Valamint a még itt felnem sorolt különböző MM 
gj cikkek rendkívüli olcsó árban. ^
í&! ALKALiVII ÁRUHÁZ Kossuth-szoborral szemben. ^

990090090990090990009900090 
O Csak újévig! "*»8 ms~ Ritka alkalom! §
ooosoooooooooeeeeeoeeoeeoeo
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CSILLAG DROGÉRIA
gyógyáru üzlet MAKÓ. Kasznár-iak.

liSlCt3í3

Kötszerek és sebészeti eszközöknek, 
cia illatszerek eredeti üvegekben és kimérve,
Háztartási cikkek. Szájvizek. Hajápolási és baj­
festő szerek. Fogápoló szerek. Gummi külön­
legességek. Csillag-crém 1 korona, szappan 70 
fillér, ponder 1 korona. — Szappanok. Poude- 
rek. Then. Összes pipere szerek. Fésű, kefe, 

nagy választékban.

Van szerencsém tudatni, hogy társam: Kocsis ur, 
barátságos megegyezés folytán, kilépett üzletünből s 
az eddig Kocsis és Skopál cég alatti üzletet ezentúl 
saját cégem alatt egyedül én vezetem.

Ajánlható cikkeim : Villamos csillárok, asztali-, fali-, függö- 
petróleumlámpák, étkező-, kávés- ós teas készletek, mosdó-készle­
tek, alpacka- es diszmii-áruk. valamint egyébb itt fel nem sorolt 
áruimnak edd gi, elismert olcsó árait

mélyen leszállítottam s újévig mindenki 
mesés olcsón vásárolhat üzletemben.

Lakodalmi ajándékok eddig nem létezett választékában olcsón 
Mivel ezen árleszállítás csak újévig tart, saját érdekben áll 
mindenkinek, hogy ezen kedvező alkalmat kihasználja.

Szives támogást kérve, vagyok kiváló tisztelettel

Wakó, Főtér (Böhm-ház). Skopál Ödön,

Valódi Kölni-víz főraktára.

o
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I Meglepő újdonság !
Íj Facimbalom (Xiloplion.)

Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta ját­
szani. A facimbalom 15 különböző nagyság­
ban összehangolt fadarabból áll és a mel­
lékelt verőkkel (úgy mint a cimbalom) lesz 
játszva. Ara verőkkel, tokkal, mesés aján­

dékkal csak 6 korona
------ — Wágner a „Hangszer-király“

gflr»18?£erti?AellS.n]ert ejs.örendQ , hangszeráruházában, Budapest, József­
ei ( . .. T_------------------ —......... .....—__ __ :z ‘envképes árjegyzék ingyen. Óvás: Figvelien a oontos címre
iSyoircaíoil a „Makó, Független Újság- villanyért,e -------------------------


